

## Митрополит Иларион: Руската Църква ще продължи усилията си в подкрепа на преследваните християни в Африка



Днес Африка е станала един от центровете на гоненията срещу християните, подчерта председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия митрополит Волоколамски Иларион в изказването си на [пресконференцията](#), проведена на 4 февруари 2022 г. в МИА «Россия Сегодня».

Той напомни, че по данни на правозащитната организация Open Doors всеки пети християнин на този континент е подложен на преследвания и всяка година хиляди африкански християни губят живота си заради вярата си в Исус Христос.

«Руската Православна Църква разглежда борбата с преследванията на религиозна почва като една от своите основни задачи на международната арена и в течение на много години оказва подкрепа на преследваните християни в различни региони по света, в това число и в Африка», констатира председателят на ОВЦС.

Той напомни, че Светейшият Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил нееднократно е призовавал «проблемите на християните в африканските страни да не остават без внимание».

На тази тема беше посветена и [международната онлайн-конференция](#) в сградата на медиагрупата «Россия Сегодня», проведена по инициатива на Руската Православна Църква през декември 2020 г.

През последната година въпроса за гоненията срещу християните в различни части на света многократно е повдигал от името на Руската Православна Църква председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия – например, по време на Международната среща на върха по въпросите на религиозната свобода във Вашингтон през юли 2021 г., както и на срещите си с министъра на външните работи на Русия Сергей Лавров.

Както отбеляза по време на пресконференцията митрополит Иларион, работата на Московската Патриаршия «е свързана както с информационна подкрепа за преследваните християни, така и с проекти за оказване на хуманитарна помощ на тези хора». С това в частност се занимава Междурелигиозната работна група за защита на правата на вярващите от дискриминация и ксенофобия към Съвета за взаимодействие с религиозните обединения към президента на Русия.

«Московската Патриаршия оказва подкрепа на преследваните африкански християни в контакт с християнските Църкви на континента, в това число и с най-големите от тях – Коптската и Етиопската – каза йерархът. – Съвместната си работа с тях РПЦ осъществява в рамките на двустранните Комисии за диалог».

Така например, в Етиопия Московската Патриаршия оказва подкрепа на местните християни, оказали се в сложно положение в резултат на действията на екстремистките групировки и развоя на гражданското противопоставяне. През 2019-2020 г. Светейшият Патриарх Московски и на цяла Рус Кирил лично се изказа в защита на християните, станали жертва на организирани атаки в центъра и западната част на Етиопия. «Неговият глас беше чул, и властите в страната обърнаха внимание на този проблем», констатира владика Иларион. Той спомена, че християните в Етиопия приемат с благодарност усилията на Руската Православна Църква в тази насока. «Ние ще продължим да оказваме подкрепа за християните на Етиопия в тяхната борба за оцеляване», каза владика Иларион.

Той констатира, че най-тежката ситуация за християните се запазва в региона на юг от Сахара. Най-бедственото положение е в Нигерия: на тази страна по информация на правозащитната организация Open Doors се падат 79% от всички убийства на християни в Африка през 2021 г.

През 2014–2019 г. жертви на терористите станаха повече от 7000 християни. В страната свирепстват екстремистите и въоръжените бандити на организацията «Боко харам» (организация, забранена в Русия – бел. ред.).

«Нигерийските власти или не знаят, или крият истинските мащаби на гоненията», заяви владика Иларион.

Най-коментирано от световните медии африканско събитие през последно време стана извършеното в края на февруари 2021 г. в нигерийския щат Замфара отвлечане на около 300 ученички. В началото на март хората успяха да освободят децата си – вероятно е бил платен откуп. А не толкова зрелищните случаи световните медии просто отминават без внимание, подчерта йерархът.

Митрополит Иларион обърна вниманието на слушателите си на това, че случаи на насилие спрямо християните в Африка са регистрирани в Демократична Република Конго, Уганда, Кения. Сложна ситуация в тази област се наблюдава в Камерун. В място, където се преследват християните, се е превърнал Мозамбик. Нападения на радикалите срещу християнските села имаше в последно време в централната част на Мали. От 2015 г. наблюдателите отбелязват религиозни преследвания в Буркина-Фасо. А в Нигер, където християните са не повече от един процент от населението, тяхното положение е особено тревожно.

Продължават и преследванията на християнското население в Сомалия. «Ширенето на терористическата групировка «Аш-Шабааб» (организация, забранена в Русия – бел.) е превърнало Сомалия в район на терор срещу християните, където екстремистите се придвижват свободно, а църквата действа тайно», отбеляза митрополит Иларион.

Той също така посочи много тежката за християните ситуация в Либия, където практически не е останала нито една действаща християнска църква.

«Всичко това за съжаление далеч не изчерпва списъка от страни, в които се извършват злодеяния срещу християните – каза председателят на ОВЦС. – Този списък свидетелства за мащабите на бедствието. Руската Православна Църква ще продължи своите усилия в подкрепа на преследваните християни в Африка».

---

Източник: <https://mospat.ru/bg/news/88939/>